

# 支持“小店经济”，打通经济复苏的毛细血管

本报评论员 吴迪



街边小店能否恢复元气，直接关系百姓的生活便利程度，直接关系到很多人的就业。街边小店对于经济结构是一种补充和完善，其复苏发展程度影响着经济复苏的整体面貌。

由于市场人气回升比较缓慢，居民对疫情还存在防范心理，当前居民生活服务业，特别是街边小店、中小商贸流通企业开业率不高——这是3月28日国务院联防联控机制新闻发布会上，商务部相关负责人发布的信息。国家税务总局相关负责人说，一段时间

以来，我国出台了延长亏损结转年限、小规模纳税人减免增值税等四批税费优惠政策，支持“小店经济”发展。

类似的税费优惠政策对街边小店等小微企业而言，很是重要，直接关系到疫情后期乃至今后它们能否“回血”存活以及未来的发展。

街边小店主要指小规模纳税人，年销售额500万元以下的中小企业。据2019年相关报告显示，街边小店的基本样貌是52%员工数不到5人，90%日流水少于3万元。其两个显著特征，一是有发展潜力和潜力；二是抗风险能力较弱。

疫情暴发以来，不少小微企业遭受重创，有的苦苦支撑、难以为继，有的已经倒闭甚至跑路。在大型批发市场、连锁超市、品牌便利店和电商平台迅速复工和营业额总体恢复的当下，是时候腾出时间和精力来支持街边小店的发展了。

一方面，街边小店关联着百姓的日常生活，它们能否恢复元气，直接关系百姓的生活便利程度。比如，以往人们叫外卖、叫家政上门服务都很方便，但现在此类服务行业复工

率不高，甚至一些门店已经关停，点个外卖要配送十几公里，极其不便。另一方面，街边小店的存活数量和质量直接关系到很多人就业。2019年底一项关于“小店经济”发展的研究报告显示，这些不起眼的街边小店，总计撑起了约3亿人就业。此外，街边小店对于经济结构是一种补充和完善，其复苏发展程度影响着经济复苏的整体面貌。

形象来说，“小店经济”是一个城市总体经济的毛细血管，是驱动城市经济创新及多元化发展的动力之一。支持“小店经济”健康成长，就是在疏通、复苏经济的毛细血管，使之配合大动脉以及更多器官共同发展、强壮，为百姓日常生活、衣食住行提供便利，夯实消费市场的基础，并不断扩大消费市场，促进消费升级。

当前，各地在继续严控疫情的同时，正在有序推进复工复产，刺激消费市场回暖。据报道，我国已出台的税费优惠政策中，很多是支持小店发展的。比如住宿餐饮、美容美发等生活服务业，国家已经明确在一定时期内取得的收入免征增值税；餐饮住宿等受到疫情影响严重影响的困难行业亏损结转年限由5年

延长到8年；3月至5月湖北省境内的小规模纳税人免征增值税，其他省份的小规模纳税人增值税征收率由3%降到1%。此外，在阶段性减免企业社保费政策中，对中小微企业和个体工商户也给予了更大力度优惠等。

缓解街边小店的经营困难，就是在夯实民生基石；扶持“小店经济”发展，就是在助力整体经济复苏。有点有面、分层次分重点地系统性恢复经济活力，对很多地方来说都是全新考验。眼下，打通小店的实际痛点，十分急迫。比如在金融帮扶上，既要有相应的减免、延期，也应在筹资、贷款等层面有更多便利和渠道；在员工返工返岗上，多利用大数据手段，为小店减少员工多头隔离成本，等等。

某种角度上，大中型经济体犹如一块块砖石，而小店经济则如砖石之间的填缝泥，它们共同构筑起我国经济的根基。在这个结构中，填缝泥的韧性、品质在一定程度上影响着整体建筑的牢固程度。所以，帮助街边小店复苏，推出更多针对性举措，叠加政府、社会、市场的力量，让我们共同按下“小店经济”复苏的快进键。

## 今天怎样被感动，明天就请怎样去尊重

龚先生

连日来，全国人民以各种语言抒发他们内心的感动与深情，这种感动和深情是那些在湖北拼过命的医护人员带来的。

不能总在危难时才想起他们是美的逆行者，不能止于非常时期的感动、歌颂和赞美，而须平日就在舆论和制度保障上，去关爱每一个医护工作者。

我们更应把今日的感动化为明日的尊重，把战时对英雄的礼赞化为对医护人员日常的爱护。面对最美逆行者，今天怎样被感动，今后就请怎样去尊重。

### 网友跟帖

@李大侠客：尊医爱医需要坚实而具体的行动。

@静静暖心：很有必要在全社会一起涵养尊医重卫的良好氛围。



阅读全文请扫码  
“工人日报e网评”



## G 图说

### “人脸生意”升级？

疫情期间，戴口罩成了所有人外出或在办公场所的必要“装扮”。不过，人们打卡考勤或者发在社交平台上戴着口罩的脸部照片，正被一些人搜集并在网络上兜售——据新华社等媒体报道，有卖家表示：“我手里有几十万张戴着口罩的人脸照片，2角钱一张。”

戴上口罩，人脸只剩下眉毛、眼睛等生物特征，却依然能被识别出来，不得不感叹技术的力量。有些公司将戴口罩人脸识别技术应用于办公园区，减少暴露和感染风险。技术升级、更有现实针对性本是好事，但有人把它做成生意，批量兜售、谋取利益，已然触碰了法律的底线。疫情之下，总有些人人心怀鬼胎，“与时俱进”的程度令人惊叹。对此，相关的执法、司法必须迅速拦截，一旦人脸的“密码”被随意破解、兜售，人们的财产安全甚至人身安全都将面临威胁。

李法明/图 林琳/文

## 消费券，以“乘数效应”激活消费潜力

嘉湖

据北京日报客户端报道，近日，北京市经信局中小企业公共服务平台与美团共同启动了“安心消费节”，以线上补贴拉动线下消费的方式，通过发放消费券、为商户提供补贴等举措，推动各地复工复产和消费回补。同时，此类活动也在南京、银川、长沙等地开启。

当前，我国疫情防控形势持续向好，各地有序复工复产、提振消费，成为当务之急。据相关数据显示，截至3月中旬，我国餐饮商户复工率已近70%，但消费者到店堂食不足20%。

在众多刺激经济的举措中，消费券成为当下民众消费信心的一种“催化剂”。比如美团联合北京、银川等多个城市发放价值数百万元的餐饮类消费券；江苏南京通

过“摇号”方式发放总额度3.8亿元，涵盖餐饮、图书、困难群众等7大类消费券。此类消费券的发放大多从刺激消费的目的出发，力图扩大消费“乘数效应”，即好钢用在刀刃上，用最有效的刺激方式获得最大的经济效益。

比如，在餐饮、旅游、电影院线等遭受疫情影响较重的领域，通过发放消费券，让百姓钱袋子的压力小一些，扩大小全社会消费支出规模，从而刺激相关企业加大投资，实现经济更大幅度增长，形成良性循环。

好比有人原本对短线周边游不太关注，若没有刺激，可能不会产生相关消费，但如果得到文旅消费券，消费者实际花费比原先少，那么就很可能有人去消费，激活上下游产业链活力。

扩大消费“乘数效应”，应从三个维度考量。一是在消费券发放行业方面，通常应选择带动产业链上游发展作用强或横向关联行

业多的品类，比如餐饮业，其上游涉及商超、物流、种养殖甚至进出口贸易，横向关联装修、广告等行业，可谓“一通百通”；二是在政策倾斜的商户方面，应尽可能覆盖带动消费能力强的商户，更大程度上提振消费信心；三是在使用条款设计方面，不妨规定搭配一定比例现金混合使用，同时加强使用监管，防止伪造、转卖等不良行为。

如何精准扶贫受疫情冲击较大的餐饮、旅游等消费行业，如何在发放各类消费券的同时兼顾公平，事半功倍地撬动整个消费市场，释放消费潜力，是一项多重考验。让民众享受实惠，让地区经济迅速复苏，思路要创新，举措更要接地气。期待更多地方能够出台符合本地实际的促进经济发展方案，以“四两拨千斤”的巧劲，放大“乘数效应”，刺激经济尽快复苏。这也是“后疫情时期”，各地在治理能力、智力智慧上的一场同台竞技。

海洋研究所，是中国规模最大的综合性海洋研究机构之一，并非那些欠缺资质的中小环评机构，为何也会失格至此？这背后有无利益输送、不法交易等群众普遍关注的问题？都需调查清楚。

去年，生态环境部发现有部分环评机构为应付检查而弄虚作假。兴许，深圳湾航道疏浚工程环评报告的低级错误可能并非个案。事实上，一些环评机构为了过关，一定程度上弄虚作假已经成为行业内亟待破解的问题。

严把环评审批关是保护生态环境必不可少的重要一环，这需要监管部门加大对环评行业的监管，还要加大环评机构的违法成本等。

此外，还要思考的是，假如环评单位在抄袭时稍微“讲究”一些，把地名写对，环评造假能否被发现？显然，打击环评造假，需要专业的介入，将监管的触角伸入到整个环评过程。此外，通过严格执行，补牢制度漏洞，形成合力，让环评守好生态环境保护的“第一道关卡”。

港为龙头……的目标”。环评报告“抄作业”连地名都不改，可见这次环评是有多么敷衍潦草。

环评事关公共利益、公共安全，兹事体大，一般耗时较长，程序较为复杂。深圳湾航道疏浚工程环评报告如此操作，让人大跌眼镜。

值得注意的是，此次深圳湾航道疏浚工程本就被人质疑对周边环境不良影响较大。据有关消息显示，深圳湾疏浚的航道距离沿岸红树、香港米浦湿地不到200米，而这两块区域都是大量候鸟的栖息地，如果红树林生长环境遭受影响，势必也将影响候鸟生存，并且航道疏浚所产生的悬浮物可能损害鱼类鳃部的滤水和呼吸功能，

造成窒息死亡。

一个被指对当地生态环境影响较大的项目，环评却如此马虎，暴露了审核关卡的问题——从起草到由项目代建单位发布，几个单位经手，却没有人看出如此明显的bug。这不免让人质疑，环评“抄作业”是否正是为了“略过”项目对生态环境的影响？在深圳的项目生态评价上出现“不会对湛江湾造成不利影响”，真是令人尴尬。

现在，深圳市交通运输局责成环评单位中国科学院南海海洋研究所重新组织开展环评，停止弄虚作假。应该说，相关单位在网友帮助发现问题后及时纠偏是必要的，但相关部门对环评机构的抄袭问题不能略过不提——此次环评单位是中国科学院南海

## G 媒体声音

### ◇“湖北加油”，喊出来更要做出来

近日，有视频显示，九江长江一桥处，湖北黄梅县与江西九江两地警员因人员通行问题发生争执，有人被推搡在地。

人民日报客户端发表评论指出，连日来，湖北官员和社会各界都在全力呼吁接纳湖北务工人员。从专列迎接到来到提供就业岗位，从安置食宿到提供帮扶，多地尽心尽力，有情有义。但也有个别地方个别人员有意无意给湖北务工人员返程返岗设置障碍，甚至戴着有色眼镜对待湖北人员。“湖北加油”不能只是嘴上说说，处处提防和限制湖北人员也是一种伤害。

### ◇没出现在欢送仪式上的他们，同样值得敬佩

驰援湖北的医护人员离开时，受到最高礼遇的欢送，到家时，又受到最隆重的迎接，过水门接风洗礼，鲜花掌声簇拥。

《中国青年报》评论说，这些仪式向社会传递一种价值观，为社会作出贡献、拼过命的人，就该受到这样的礼遇和致敬。没有出现在欢送仪式上的湖北本地医护人员，同样值得敬佩。期待在抗疫圆满结束的时候，有关部门也能安排一个类似的场面，让人们表达一下对本地英雄的敬意。让这些敬意汇成强大的暖流，对这些白衣英雄们进行真正有效的心理抚慰。

### ◇别放过儿童色情网站背后的黑手

近日有网友举报称多家色情网站长期散布儿童色情内容，全国“扫黄打非”办公室称，将重拳打击制售儿童色情信息的不法分子。

《新京报》评论说，儿童色情网站是一条黑色产业链，是侵害未成年人权益的毒瘤，早就该被连根拔起。当务之急，还是需要提升打击儿童色情犯罪的力度，使之区别于普通传播淫秽物品的犯罪，以司法力量对未成年人权益实施特殊保护，形成任何犯罪分子都不敢触碰的高压线。依法向儿童色情文化亮剑，让这些龌龊的灵魂受到法律暴击，才能有效划定儿童色情这条绝对不能践踏的底线。

(弓长整理)

戴先任

据3月29日澎湃新闻报道，近日，深圳市交通运输局官网发布了一份《深圳湾航道疏浚工程(一期)环评报告书》，然而该环评报告却已被指涉嫌抄袭。随后，深圳市交通运输局回应称将终止环评报告的公示，并立即责成环评单位中国科学院南海海洋研究所重新组织开展环评。

新闻中提及的这份环评报告被指抄袭，主要是因为地名出现明显的“张冠李戴”。原本是深圳湾航道疏浚工程，报告中却写着“落实湛江市国民经济和社会发展‘十三五’规划”，“项目建设可实现以湛江